



ВѢСТНИК ХАРІУ

КАЛЕНДАРЬ.

5-я седмица Великого поста.
Прп. Герасима; Муч. Павла и Лукии;
Даниила, благоверн. кн. Москов.;
Св. Вячеслава, кн. Чешского; Блажен.
кн. Василия Ростовского.

Восх. солнц 6 ч. 10 м. Зах. солнца
6 ч. 6 м. Долгота для 11 ч. 56 м.

Среда, 4-го Марта.

Для чтения въ ротахъ, эскадронахъ,
сестрицахъ, батареяхъ и командахъ.

1915 года. № 117-й.

Неофициальный Отдѣль.

АГЕНТСКИЯ ТЕЛЕГРАММЫ.

ПЕТРОГРАДЪ, 2-го марта. Въ церкви Святого Духа Александро-Невской Лавры послѣ литургіи состоялось отпѣваніе тѣла статсь-секретаря графа Витте. Присутствовали члены Совѣта Министровъ во главѣ съ предсѣдателемъ статсь-секретаремъ Горемыкінъ, члены Государственного Совѣта во главѣ съ временно исполняющимъ обязанности предсѣдателя статсь-секретаремъ Голубевымъ, чины министерствъ финансовъ и путей сообщенія, а также отдѣльного корпуса пограничной стражи. Послѣ отпѣванія прахъ преданъ землѣ на Лазаревскомъ кладбищѣ Лавры.

Съ театра военныхъ дѣйствій.

ПЕТРОГРАДЪ, 2-го марта. Въ половинѣ сентября 1914 г. разъѣздъ въ числѣ 9-ти казаковъ былъ отрѣзанъ непріятелемъ и пробылъ въ тылу у него 32 дня, пока этотъ районъ снова не былъ занятъ русскими. Въ теченіе этого времени мѣстный войтъ, 2 крестьянина поляка и ксендзъ-настоятель сельского прихода оказывали полное содѣйствіе отрѣзаннымъ казакамъ, укрывая отъ нѣмцевъ какъ ихъ самихъ, такъ и оружіе и лошадей, снабжая безвозмездно съѣстными припасами и деньгами, чѣмъ способствовали сохраненію жизни и имущества казаковъ, которые, послѣ отступленія нѣмцевъ, снова присоединились къ своимъ войскамъ. За столь радушное и сердечное отношеніе къ чинамъ арміи привезъ въесьма тяжелыхъ обстоятельствахъ, а также безвозмездное снабженіе всѣмъ необходимымъ войтъ и другой крестьянинъ награждены серебряными медалями съ надписью „за усердіе“ для ношенія на груди на Станиславской лентѣ.

17-го августа, 1914 г. партія около 70 австрійскихъ нижнихъ чиновъ зашла во дворъ обывателя фольварка Франца Владзинскаго съ цѣлью узнать, далеко ли русскія войска и высказывая при этомъ опасенія какъ бы не напали на нихъ русскіе. Владзинскій предложилъ австрійцамъ отдать оружіе и сдаться, обѣщая быть посредникомъ между ними и русскими. Австрійцы сложили оружіе во дворѣ и сами по указанію Владзинскаго размѣстились въ конюшнѣ, гдѣ и были закрыты на замокъ. Отобранное оружіе было сдано въ гминное управление, а австрійцы на слѣдующій день были переданы проходившимъ нашимъ войскамъ. За находчивость и смѣлость Владзинскій награжденъ серебряной медалью съ надписью „за усердіе“ для ношенія на груди на Станиславской лентѣ.

ПЕТРОГРАДЪ, 2-го марта. Подъ Осовцомъ непріятель придвидалъ нѣкоторыя батареи ближе къ крѣпости въ виду очевидной безрезультатности бомбардировки съ предѣльныхъ дистанцій. Артиллерія успѣшно обстрѣляла непріятельскую колонну, состоявшую изъ тракторовъ, тащившихъ какія то громоздкія повозки, повидимому орудія, и боевой къ нимъ комплектъ. Борьба со среднихъ дистанціяхъ велась съ 28-го февраля по 1-е марта, въ теченіе почти всего свѣтлаго времени съ постояннымъ перевѣсомъ въ пользу крѣпости. Двѣ германскія роты пытались подойти по замершему Бобру въ районѣ Гоніондза, но встрѣченный огнемъ отошли съ большими потерями на 2—3 версты. Въ районѣ Осовца по ночамъ наши разведчики успѣшно снимаютъ на правомъ берегу Бобра непріятельскія посты и приводятъ плѣнныхъ въ крѣпость.

Подъ Праснышемъ германцы поддерживаютъ вѣсма сильный артиллерійскій огонь, но пѣхота почти на всѣмъ фронѣ не вы-

держиваетъ нашего натиска. Въ особенности успѣшно мы тѣснили германцевъ на лѣсистыхъ участкахъ поля сраженія, примыкающихъ къ рѣкѣ Оржицѣ. На позиціяхъ непріятеля въ районѣ Бзуры по ночамъ замѣчается сильное движеніе, возможно, что германцы усиливаютъ здѣсь свою артиллерию.

Въ Карпатахъ обстановка представляеть теперь крайнія трудности для наступленія; глубокій снѣгъ допускаетъ самое медленное движеніе, при этомъ люди сбиваются поневолѣ въ строй гуськомъ и идутъ по растоптаннымъ тропинкамъ, что ведетъ къ сильнымъ потерямъ подъ огнемъ; только лыжники, имѣющіеся какъ у насъ, такъ и у непріятеля могутъ дѣйствовать нѣсколько свободнѣе. Тѣмъ не менѣе австрійцы не прекращаютъ своихъ безполезныхъ попытокъ выручить Перемышль, форты коего обстрѣливаются нашими тяжелыми батареями.

МОСКВА, 2-го марта. Главноначальствующій заключилъ въ тюрьму на 3 мѣсяца рижскаго мѣщанина Циммермана зато, что тотъ дерзостно отозвался о проходившей воинской части.

На фронтѣ нашихъ союзниковъ.

ПАРИЖЪ, 2-го марта. *Вечернее официальное сообщение.* Истекшій день отмѣченъ многими благопріятными для насъ дѣйствіями; наша артиллериа въ области Ламбардзиде успѣшно бомбардировала укрѣпленія непріятеля; германцы пытались отнять у насъ небольшое укрѣпленіе, взятое нами въ ночь на 28-го февраля, но были отбиты, оставивъ 50 убитыхъ. Наши потери незначительны.

Къ югу отъ Ипра англійская армія, которую атака германцевъ заставила вчера отойти за Сентетуа, вновь заняла это селеніе и почти всѣ соединенія траншей, несмотря на нѣсколько непріятельскихъ контръ-атакъ.

Намъ къ сѣверу отъ Аппаса послѣ блестящей атаки нашей пѣхоты удалось однімъ натискомъ занять три линіи траншей на выступѣ Нотрдамелоретъ и достичнуть края горнаго плато. Мы въ томъ бою взяли около ста плѣнныхъ, въ числѣ ихъ нѣсколько офицеровъ и унтеръ-офицеровъ, уничтожили два пулемета и взорвали складъ военныхъ припасовъ.

Далѣе къ югу въ районѣ Экюри-Роленкуръ близь дороги на Лилль мы взорвали нѣсколько германскихъ траншей и помѣшили непріятелю возстановить ихъ.

Германцы въ районѣ Альбера близь Карну взорвали мину подъ нашими траншеями, заняли воронку, но мы прогнали ихъ обратно; вслѣдъ за этимъ они вновь заняли ее, но новой контръ-атакой намъ удалось отбить у нихъ эту позицію. Мы съ этого момента удерживаемся здѣсь, причемъ намъ удалось возстановить всѣ наши оборонительные сооруженія.

Въ долинѣ Энѣ близь Вассана къ сѣверо-западу отъ Нуэрона мы захватили въ плѣнъ двѣ германскія роты, понесшія при этомъ вѣсма тяжелыя потери. Мы въ Шампани имѣли новый успѣхъ и продвинулись впередъ въ лѣсу къ сѣверо-востоку отъ Суэна и къ сѣверо-западу отъ Перта. Нами отбиты двѣ контръ-атаки у возвышенности 196, на сѣверо-востокъ отъ Мениля и расширены позиціи въ этомъ секторѣ, причемъ мы захватили плѣнныхъ и бомбометы.

На Аргонской возвышенности бои развились вѣсма энергично; мы въ районѣ Багатель отбили двѣ непріятельскія контръ-атаки, разрушили Блокгаузъ, заняли его мѣсторасположеніе и удержались здѣсь. Непріятель между Фурдепари и Болантъ пытался произвести двѣ новыя контръ-атаки, окончившіяся, какъ и три предшествовавшія, неудачей; наша пѣхота у Бокуя повела атаку, въ результатѣ которой заняла западную

часть этого селенія, причемъ мы взяли значительное количество плѣнныхъ.

Германцы въ Лепретрскомъ лѣсу къ сѣверо-западу отъ Понтамусона взорвали минаами четыре выдвинутыхъ впередъ траншеи, которые были совершенно разрушены; послѣ взрыва непріятель занялъ эти траншеи, однако мы отбили отъ него двѣ первыя и половину третьей; непріятель между Лепретскимъ лѣсомъ и Понтамусономъ произвелъ атаку, отбитую нами.

Боенный министръ 1-го марта посыпалъ генерала Монури, бесѣдовалъ съ нимъ, затѣмъ отправился къ генералу Вилларѣ, которому отъ имени президента республики вручилъ командорскій крестъ почетнаго легиона.

ЛОНДОНЪ, 2-го марта. *Официально сообщается*, что англійские крейсера „Глазго“, „Орама“ и „Кентъ“ застигли врасплохъ германскій крейсеръ „Дрезденъ“ близь Хоанфернандеса. Послѣ пятиминутнаго боя „Дрезденъ“ опустилъ флагъ и сдался. Германскій крейсеръ былъ сильно поврежденъ и горѣлъ послѣ того, какъ произошелъ взрывъ его пороховыхъ погребовъ. Онъ затонулъ. Экипажъ „Дрездена“ спасенъ. Съ англійской стороны никакихъ потерь не было.

ЛОНДОНЪ, 2-го марта. *Официально сообщается*. Выяснилось, что изъ подвергшихся нападенію подводныхъ лодокъ семи пароходовъ, о которыхъ упоминалось въ субботнемъ сообщеніи, пять затонули.

Дневное официальное сообщение. Бельгійская армія продолжала продвигаться въ излучинѣ Изера и на югъ отъ Диксмюра; британскія войска подверглись ожесточеннымъ атакамъ; вчера вечеромъ у Сентелуа къ югу отъ Ипра, сначала нѣсколько отступили, но затѣмъ, перейдя въ контръ-атаку, отбили часть уступленнаго пространства; сраженіе продолжается. Въ районѣ Невшатель не произошло никакихъ измѣненій. Въ Аргоннахъ непріятель днемъ 1-го марта произвелъ въ третій разъ ожесточенную контръ-атаку съ цѣлью отбить траншеи, занятые нами между Фурера и Болатомъ; эта атака подобно предыдущимъ отражена.

СТОКГОЛЬМЪ, 2-го марта. Потопленіе шведскаго парохода «Ханна» встроило всю печать; наиболѣе распространенная либеральная «Стокгольмстиднингенъ» не сомнѣвается, что пароходъ потопленъ германской миною безъ всякихъ предварительныхъ предостереженій и обыска, хотя и имѣлись всѣ признаки принадлежности судна нейтральной странѣ. Газета «Соціаль-демократенъ» называетъ германскую блокаду подводными лодками типичнымъ пріемомъ, доказывающимъ полное неваженіе Германіи къ международному праву.

ТОКІО, 2-го марта. Газеты помѣстили прочувствованную статью по случаю кончины Витте.

Тиражъ выигрышей.

2-го марта 1915 г.

Рубли.	№ серій.	№ биле- товъ.	Рубли.	№ серій.	№ биле- товъ.
200000	1480	26	1000	1794	4
75000	14735	9	1000	14932	20
40000	12675	49	1000	6846	26
25000	17585	1	1000	1894	15
10000	7672	6	1000	294	8
10000	7436	44	1000	15510	1
10000	17022	35	1000	15584	31
8000	5338	24	1000	12061	4
8000	16674	42	1000	12932	33
8000	17227	39	1000	18813	13
8000	18633	42	1000	18933	31
8000	10699	50	1000	1216	30
5000	9712	17	1000	8174	4
5000	19390	16	1000	7799	49
5000	16802	19	1000	9389	38
5000	13235	48	1000	3087	42
5000	5701	45	1000	2642	9
5000	6051	24	1000	8831	16
5000	19998	43	1000	9414	5
5000	18340	40	1000	12752	17

Бесѣда съ японскимъ генераломъ Оба.

Японской службы генералъ Оба съ началомъ войны состоялъ, какъ извѣстно, при штабѣ Верховнаго Главнокомандующаго въ качествѣ представителя японской арміи.

Нынѣ генералъ Оба назначенъ начальникомъ дивизи въ Ногайя (городъ, расположенный между Кіото и Токіо) и возвращается на родину. Генералъ чрезвычайно польщенъ своимъ новымъ назначениемъ, но выражаетъ искреннее сожалѣніе, что ему приходится уѣзжать именно теперь, когда военные операции наши представляютъ наибольшій интересъ.

— Минъ, какъ военному,—говорить генералъ,—естественно приходилось изучать военную исторію и, въ частности, исторію кампаний Наполеона I и Фридриха II—этихъ двухъ великихъ мировыхъ полководцевъ. Какъ Наполеонъ, такъ и Фридрихъ имѣли дѣло со сравнильно небольшими арміями. Подумайте только, что значитъ армія Наполеона Великаго по сравненію съ тою, которую располагаетъ нынѣ Великий Князь. Прибавьте къ этому извѣстныя техническія трудности, какъ, напримѣръ, недостатокъ въ желѣзныхъ дорогахъ, и обратно—обилие стратегическихъ путей, находящихся въ распоряженіи нѣмцевъ, и вы поймете всю сложность задачи, лежащей передъ Великимъ Княземъ. И, тѣмъ не менѣе, маневрированіе вашихъ войскъ проходитъ блестящее.

Меня крайне удивило, по моему возвращенію въ Петроградъ, встрѣтить здѣсь нѣкоторую нервность, которую я объясняю себѣ исключительно недостаточностью пониманія того, что происходитъ нынѣ на театрѣ военныхъ дѣйствій. Тамъ, въ вашихъ войскахъ, настроение совершенно иное. Тамъ никто, отъ солдата до генерала, не сомнѣвается въ окончательной, и, скажу болѣе, скорой победѣ надъ врагомъ и настроение это вполнѣ обосновано.

По моему глубокому уѣждению, нѣмецкія усилив уже перешли черезъ кульминационный пунктъ. Таковымъ я считаю декабрьскую операцию генерала Гинденбурга на Бартѣ. Съ этого момента нѣмцы идутъ уже книзу. Конечно, частичные успѣхи въ родѣ, напримѣръ, ихъ нападенія превосходными силами на геройскій 20-й корпусъ, всегда возможны. Но успѣхи эти ничуть не отражаются на общемъ ходѣ кампаніи. Помимо самихъ, каковы результаты послѣдняго германского наступленія.

Въ нѣкоторыхъ пунктахъ оно окончательно остановлено, а въ другихъ, какъ, напримѣръ, подъ Праснышемъ, нѣмцы разбиты на голову и стратегическая условія ихъ ухудшились.

Въ настоящее время, правда, они еще продолжаютъ свои атаки и артиллерійская канонада также идетъ своимъ чередомъ, чутъ ли не безпрерывно. Но даже интенсивность самого артиллерійскаго боя со стороны нѣмцевъ уже не та. Чувствуется, что нѣмцы замѣтно истощаются. Даже самые снаряды ихъ за послѣднее время не стальные, а чугунные, что явно указываетъ на это истощеніе.

Я глубоко уѣждень,—продолжалъ генералъ,—что когда войска ваши перейдутъ въ наступленіе, непріятель будетъ сметенъ. Нужно подождать еще и покуда-что ограничиваться тѣмъ, что отражать врага и оттеснить его къ его границамъ. Но нѣмцы отъ этого ожиданія ничего не выиграютъ. Судьба ихъ предрѣшена, и когда, повторяю, вы перейдете въ наступленіе, у нихъ не хватитъ болѣе силъ это наступленіе задержать.

Я уже говорилъ вамъ,—продолжалъ генералъ,—что у нѣмцевъ замѣчаются признаки истощенія, что касается боевыхъ снарядовъ. Но по моему глубокому уѣждению, у нихъ вскорѣ появится несомнѣнно и недостатокъ въ людяхъ.

Прибѣгая къ атакѣ густыми колоннами, нѣмцы, очевидно, играютъ на психологію врага. Но и въ этомъ отношеніи разсчеты ихъ ошибочны. Вашего солдата атакой густыми колоннами не испугаешь.

Какъ участникъ русско-японской войны,—продолжалъ генералъ,—я уже имѣлъ случай оценить качества русскаго солдата, и качества эти не только не уменьшились, но на противъ того, увеличились. Вашъ солдатъ—прямо безподобенъ. Онъ не только храбръ, но разуменъ. Со временемъ русско-японской войны мнѣ, сдается, что русскій солдатъ значительно выигралъ въ смыслѣ индивидуальности.

За время моего пребыванія въ арміи мнѣ приходилось посещать передовыя позиціи ваши не только въ Польшѣ, но и на Карпатахъ. Вездѣ я встрѣчалъ все ту же картину: исключительно бодре настроение и полную уверенность въ окончательной победѣ. Особенно приходилъ я въ восхищеніе отъ способностей вашимъ войскѣ въ маневрированіи, несмотря на крайне тяжелыя условия и сравнительное отсутствие желѣзодорожныхъ путей. Возьмемъ для примѣра хотя бы послѣднія ваши операции, представляющія верхъ военного искусства и доказывающія удивительную выносливость и замѣчательная боевыя качества русскаго солдата.

На-дняхъ я буду имѣть счастье представиться Государю Императору и буду имѣть случай лично передать Его Величеству тѣ отрадныя впечатлѣнія, которыя я вынесъ изъ моего пятимѣсячного пребыванія въ русской арміи.

Я счастливъ также, что по возвращенію моему на родину, я буду имѣть возможность подробно изложить видѣнное мною его величеству императору японскому и представителямъ японскаго народа.

Повѣствованія мои найдутъ радостный отголосокъ въ Японіи, и, я надѣюсь, внесутъ должную лепту въ развитіе русско-японской дружбы, столь отвѣчающей интересамъ обоихъ народовъ.

Агонія Перемышля.

Отъ корреспондента „П. Г.“.

Изъ заслуживающихъ полнаго довѣрія источниковъ передаютъ, что послѣднее время въ Перемышлѣ порція хлѣба на каждого солдата уменьшена до четверти фунта.

Оставшіеся въ Перемышлѣ жители пытаются только одной кониной.

Хлѣбъ имъ не выдаютъ уже два мѣсяца. Все чаще и чаще передъ домомъ коменданта раздаются крики:

— Сдавайте крѣпость, мы умираемъ отъ голода.

На-дняхъ къ голодному бунту мирныхъ жителей присоединилось много солдатъ.

Послѣднихъ, по распоряженію коменданта, арестовали и всѣхъ разстрѣляли.

Русиновъ въ крѣпости почти не осталось.

Гарнизонъ состоитъ теперь главнымъ образомъ изъ мадьяровъ и чеховъ.

Коменданть увѣряетъ, что вскорѣ къ Перемышлю подойдетъ помощь, но, конечно, никто этому не вѣритъ.

Особенно духъ среди гарнизона падъ, когда получились извѣстія о послѣднихъ пораженіяхъ австро-германскихъ войскъ въ Карпатахъ.

Аэроплановъ возлѣ Перемышля совсѣмъ не видно, такъ какъ всѣ они уже уничтожены нашими войсками.

На-дняхъ показался было австрійскій аэропланъ, но былъ быстро подбитъ нашими выстрѣлами и вскорѣ упалъ вмѣстѣ съ австрійцемъ-летчикомъ возлѣ нашего окопа.

Крѣпость стрѣляетъ теперь только во время вылазокъ, чтобы отвлечь нѣсколько вниманіе нашихъ войскъ.

Ночью крѣпость освѣщаетъ окружающую мѣстность прожекторами.

* *

Захваченные подъ Перемышлемъ, во время послѣднихъ неудачныхъ вылазокъ австрійцевъ, плѣнныя имѣютъ страшно изнуренный видъ.

Они рассказываютъ, что въ крѣпости ихъ морятъ голodomъ.

Горячую пищу выдаютъ только два раза въ недѣлю.

Въ теченіе двухъ послѣднихъ мѣсяцевъ гарнизонъ ни разу не получалъ бѣлага хлѣба. Черный хлѣбъ выдается въ самомъ минимальномъ количествѣ.

Подвоза продуктовъ нѣтъ абсолютно никакого, даже по воздуху.

Госпитали переполнены тифозными больными, которыхъ невозможно лечить за отсутствіемъ медикаментовъ.

Ежедневно отъ тифа умираетъ много солдатъ.

Недавно комендантъ крѣпости издалъ приказъ, въ которомъ говорится, что вслѣдствіе потерь въ составѣ гарнизона убитыми, ранеными и больными все мужское населеніе Перемышля должно обучаться строевой службѣ, чтобы затѣмъ пополнить составъ гарнизона.

Въ этомъ же приказѣ говорится, что всякий, замѣченный въ желаніи сдаться русскимъ, будетъ немедленно разстрѣливаться.

Однако, несмотря на этотъ строгій приказъ, въ русскій лагерь является ежедневно много перебѣжчиковъ.

Всѣ они заявляютъ, что бѣгутъ, такъ какъ не въ состояніи переносить голода и того суроваго режима, который повелъ новый комендантъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

И зъ печати.

Германія посыпаетъ въ Австрію 20 подводныхъ лодокъ.

Изъ Женевы сообщаютъ, что согласно свѣдѣніямъ изъ Мюнхена, Германія собирается послать Австріи до 20-ти подводныхъ лодокъ.

Мясной бунтъ въ Грацѣ.

По сообщенію изъ Амстердама, въ Грацѣ произошли безпорядки: Толпа разграбила нѣсколько мясныхъ лавокъ съ криками: „Мы не можемъ покупать мясо, мы должны его красть“.

Среди бѣженцевъ изъ Буковины господствуетъ недовольство. Большинство жалѣетъ обѣ уходѣ русскихъ.

Австрія усиливаетъ Трентъ.

Изъ Рима сообщаютъ, что Австрія усиливаетъ свои военные приготовленія въ Трентинѣ: строятся траншеи, устанавливаются проволочные загражденія, на укрѣплѣніяхъ поставлены пушки. Населенію нѣсколько деревень предложено ихъ очистить. Численность дезертировъ австрійской арміи сильно растетъ.

Зъ миллиона враговъ на русскомъ фронти.

Газета «Штандартъ» отъ 25-го февраля выказываетъ уѣжденіе, что на русскомъ фронти Германія ввела въ дѣло не менѣе 10 новыхъ корпусовъ. Общее число германскихъ корпусовъ на русскомъ фронти, по мнѣнію газеты, достигаетъ 35-ти, и австрійскихъ—20-ти, причемъ австрійскіе корпуса по численности больше германскихъ. Далѣе газета отмѣчаетъ: «Въ Европѣ русскимъ приходится имѣть дѣло съ 3 миллиона враговъ и, кроме того, въ Малой Азіи противъ русскихъ воюютъ турки».

Принявъ во вниманіе эти факты, а также и то, что русская желѣзодорожная сѣть менѣе развита, чѣмъ германскія, можно болѣе справедливо оцѣнить замѣчательные успѣхи, достигнутые русскими войсками.

Русская артиллерія на войнѣ.

Газета «Таймсъ» отъ 24-го февраля отмѣчаетъ поразительное умѣніе русской артиллеріи скрывать расположение своихъ пушекъ.

Объявленіе.

ПРОДАЕТСЯ

1) пара крѣпкихъ упряженыхъ лошадей за 550 руб.

2) телѣжка съ верхомъ казанской работы за 130 руб.

и 3) упряжь парная за 70 руб.

ИТОГО за 750 руб.

Адресовать въ Санитарный отдѣлъ Штаба X арміи (здание Контрольной палаты) доктору В. П. Кравкову.